
Συμβουλές  για  τον  φόβο  του  Θεού. 
Γέροντας  Κλεόπας  Ηλίε. 

 

 
 

Ο φόβος του Θεού δεν σε αφήνει να τρως πολύ. Ο φόβος του Θεού δεν 
σε αφήνει να τρως γαλακτερά σε απαγορευμένες ημέρες. Ο φόβος του Θεού 
δεν σε αφήνει να κάνεις αμαρτίες στις νηστείες ή στις μεγάλες εορτές και να 
μην εγκρατεύεσαι, που είναι επιβεβλημένο και στους παντρεμένους. Ο φόβος 
του Θεού δεν σε αφήνει να δικάζεις άλλους ανθρώπους. 

 

Ο φόβος του Θεού δεν σε αφήνει, όταν δεις φτωχό άνθρωπο, να τον 
προσπεράσεις, χωρίς να τον βοηθήσεις. Ο φόβος του Θεού σε προκαλεί να 
ενθυμείσαι τον θάνατο, την κρίση, τη γέεννα, την κόλαση, τον παράδεισο του 
ουρανού, τη δόξα των δικαίων. 

 

Ο φόβος του Θεού δεν σε αφήνει να μιλάς για το κακό, δεν σε αφήνει 
να συκοφαντήσεις, δεν σε αφήνει να λες ψέματα. Ο φόβος του Θεού δεν σε 
αφήνει να υπερηφανεύεσαι και να αλαζονεύεσαι. Ο φόβος του Θεού δεν σε 
αφήνει να είσαι ζηλιάρης, δεν σε αφήνει να μισείς κάποιον ή να τον φθονείς 
και να τον ζηλεύεις. Ο φόβος του Θεού δεν σε αφήνει να εκδικείσαι τον άλλον 
και να του κάνεις κακό. Ο φόβος του Θεού δεν σε αφήνει να κακολογείς τους 
άλλους, να αστειεύεσαι, να πληγώνεις ή να περιγελάς τους άλλους. 

 

Ο φόβος του Θεού δεν σε αφήνει να αγαπάς την κακία, να επιθυμείς να 
διασκεδάζεις με τους άλλους, να αγαπάς την κοσμική δόξα, να υποκρίνεσαι 
και να έχεις την πονηρία μέσα σου. Ο φόβος του Θεού δεν σε αφήνει να 
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αγαπάς τον εαυτό σου και να ζεις με αναισθησία. Ο φόβος του Θεού δεν σε 
αφήνει να αμαρτήσεις ούτε με το βλέμμα, ούτε με την ακοή, ούτε με την 
όσφρηση, ούτε με τη γεύση, ούτε με την αφή, ούτε με τη φαντασία. 

 

Ο φόβος του Θεού σε φυλάγει από τη λησμοσύνη, από την αγνωσία, 
από την ακηδία και, μ’ ένα λόγο, μας προστατεύει από όλο το βασίλειο του 
σκότους. 

 

Ο φόβος του Θεού είναι εκείνος που σε φυλάγει να διατηρείσαι στο 
σώμα και στην ψυχή άγιος· και αυτό συμβαίνει όχι μόνο στους μοναχούς. Ο 
φόβος του Θεού παρακινεί να εργάζονται και οι χριστιανοί του κόσμου και οι 
αφιερωμένοι στον Θεό με τις μοναχικές τους ακολουθίες. 

 

Ο φόβος του Θεού κάνει τον ιερέα να στέκεται στο άγιο Θυσιαστήριο 
σαν ένα Σεραφείμ: να λειτουργεί με φόβο Θεού, να προσέχει να μη σφάλει 
στις εκτενείς δεήσεις, να λαμβάνει με ευλάβεια το Σώμα και το Αίμα του 
Χριστού στα χέρια του, να επιτελεί με φόβο την αγία Προσκομιδή και να 
προσέχει να μην έχει κανέναν αντίθετο λογισμό στην τέλεση της θείας 
Λειτουργίας. 

 

Ο φόβος του Θεού σε παρακινεί να βοηθήσεις τον ξυπόλυτο, τον 
άρρωστο, να τον παρηγορήσεις ή να τον συμβουλέψεις. Και γι’ αυτό όλοι οι 
Άγιοι τιμούν και δοξάζουν τον φόβο του Θεού. 

 

Έτσι, ο σοφότερος άνθρωπος στον κόσμο είναι εκείνος που φοβάται τον 
Θεό. Άκουσες τι λέει ο Ψαλμωδός; «Μακάριος ο άνθρωπος που φοβάται τον 
Θεό και με τις εντολές Του θα κάνει σπουδαία πράγματα». 

 
 

Από το βιβλίο: «Μας ομιλεί ο Γέροντας Κλεόπας», Βιβλίο 1. Ιερά Μονή 
Οσίου Γρηγορίου, Άγιον Όρος 2018. 

 
 
 

Πηγή :  https://www.koinoniaorthodoxias.org/. 
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